
 

宁波市 2014年高考模拟考试卷  理综答案  7-1 

宁波市 2014年高三模拟考试卷 

理科综合能力测试卷参考答案及评分标准 

 

第 I卷：20小题共 120分 

一、选择题：选对给 6分，选错、不选给 0分 

1．C   2．C    3．D    4．B    5．B   6．B 
7．D   8．B    9．C   10．A   11．C  12．B    13．D 
14．D  15．B   16．C   17．C   
二、选择题：选对给 6分，选对但不全给 3分，有选错的给 0分 
18．AC  19．ACD  20．AC 
 

第 II卷：12题共 180分 
21．① B；  ② 甲；   ③ B；    
④ 9.79（±0.10）m/s2 ；如图 

    （每格 2分，图 2分） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
22．① 7.8（±0.1）k或 7800（±100）；   ② b；    
③ 如图丙；   ④ 发光；由伏安特性曲线知，- 
阻值为 7.8kΩ 时对应的工作电压约为 1.20V，超过二

极管的发光电压，故二极管发光。 
（参考方法：在图丁中作一条过原点的直线，直线的

斜率为 7.8，直线与伏安特性曲线的交点的纵坐标值即为甲
状态下二极管二端的电压） 
    （每格 2分，图 2分） 
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宁波市 2014年高考模拟考试卷  理综答案  7-2 

23．（16分） 

（1）设猴子从 A点水平跳离时速度的最小值为 vmin，根据平抛运动规律，有 

 h1=
1
2

gt2                       （1分） 

 x1=vmint                 （1分） 

联立两式，得 

 vmin=8m/s                 （2分） 

（2）大猴抱起小猴跑到 C 点纵身跳起后做抛体运动，在最高点抓住青藤后做圆周运动恰好荡到

D点，可将该过程逆过来分析，猴子从 D点由静止开始做圆周运动到最低点，然后做平抛运动到

C点。 

由几何关系知猴子做圆周运动下降了： 

2 2
2 2mh l l x∆ = − − =        （1分） 

设圆周运动到达最低点时的速度为 vx，由动能定理得： 
21

2 xmg h mv∆ =  

得： 

2 2 10 m/ sxv g h= ∆ =     （2分） 

之后以此速度做平抛运动至 C点。 

设落到 C点时沿竖直方向的分速度为 vy，由动能定理得： 

( ) 2
2

1
2 ymg h h mv− ∆ =  

得：                      2 10 m/ syv =     （2分） 

故落到 C点的合速度大小为： 2 2 4 5 m/ sC x yv v v= + = ，即为所求速度大小。（1分） 

方向与水平成 45°斜向右上方。  （1分） 

说明：直接从 D点到 C点应用机械能守恒定律来处理的同样给分。 

（3）设拉力为 FT，在最低点，对猴子由牛顿第二定律得 

 FT-(M+m)g=(M+m)
2
xv
l

     （2分） 

代入数据可得： FT=(M+m)g+(M+m) 
2
xv
l

=168N     （2分） 

    由牛顿第三定律可知，青藤受到的拉力大小为 168N。   （1分） 
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24．（20分） 
（1）由图可知，前 2s内物块和平板一起做匀速运动，对整体分析，在水平方向上受到水平向右
的拉力和地面给平板的滑动摩擦力，此二力的合力为零。 

拉力大小为：                    1
1

T
PF
v

=         （2分） 

滑动摩擦力大小为：           ( )fF M m gµ= +     （1分） 

由平衡条件可得：            ( )
1

P M m g
v

µ= +        （1分） 

可得：                          0.2µ =        （2分） 
（2）物块在 1s末时与平板一起做匀速运动，合力为零。物块受到水平向右的拉力与水平向左的
静摩擦力，因此静摩擦力大小为： 

                            1 1
1

6Nf T
PF F
v

= = =       （3分） 

物块在 2s 末之后与平板发生相对运动，之后物块与平板间的摩擦力为滑动摩擦力且大小保
持不变。物块在 6s 后可视为匀速运动，此时物块受到的合力为零，即拉力与滑动摩擦力大小相
等方向相反，即： 

2 2
2

10Nf T
PF F
v

= = =       （3分） 

物块在 3s末时受到的滑动摩擦力大小与 6s后受到的摩擦力大小相等，为 10N。（2分） 
（3）依题意，物块在 2s末之后一直到 10s时，物块从平板的一端运动到另一端，对物块由动能
定理得： 

2 2
2 2 1

1 1
2 2fP t F L mv mv∆ − = −        （4分） 

    代入解得：        

2 2
2 1

2

1 1
2 2 2.42m

f

P t mv mv
L

F

 ∆ − + 
 = =      （2分） 

 
 

25．（22分） 
（1）由题意，线框匀速穿出磁场区域，设穿出时产生的热量为 Q2，由动能定理得： 

2 0mgb Q− =  

2Q mgb=         （1分） 

设线框穿入时产生的热量为 Q1，由题意有： 1 2
1 1
2 2

Q Q mgb= =     

设线框穿出磁场时的速度大小为 vm，对线框由静止到刚要离开磁场区域过程，由动能定理可
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得： 

2
1

1
2 mmgh Q mv− =           （2分） 

解得：              ( )2mv g h b= −           （2分） 

（2）设磁场的磁感应强度为 B，线框切割磁感线的长度为 l。 
线框匀速穿出时，由平衡条件可得： 

                        IBl mg=           （1分） 

又由：             mE Blv IR= =           （1分） 

即：              mBlvmgI
Bl R

= =            

将 ( )2mv g h b= − 代入上式得： ( )2

2
gBl mR

h b
=

−
   （1分） 

代入上式得： ( )
1

2 3 4

2 2mg m gI h b
Bl R

 
= = − 

 
         （2分） 

（3）设线框恰好完全进入磁场时的速度为 v1，对线框由恰好完全进入磁场到刚要穿出磁场过程

研究，线框只受重力作用，由动能定理可得： 

( ) 2 2
1

1 1
2 2mmg h b mv mv− = −  

可得： 1 2
gbv gb= > ，说明当

2
gbv = 时，线框还未完全进入磁场。  （2分） 

对线框由牛顿第二定律得： 
2 2B l vmg ma
R

− =      （1分） 

代入得：                 
( )

1
2 2

ba g
h b

 
= −  − 

     （2分） 

（4）换用相同材料的导线较粗的线框时，唯一不同的是两线框导线横截面积 s的不同，若能说
明线框的速度与 s无关，便可知道线框的运动情况跟原来的完全相同。 

当线框进入磁场后速度为 v时，对线框研究，由牛顿第二定律得： 
2 2B l vmg ma
R

− =  

加速度：                          
2 2B l va g

mR
= −     （1分） 

设导线的电阻率为 ρ，密度为 ρ ′，线框总长度为 L，则有： 

                          
2 2 2 2B l v B l va g gL L LLs

s
ρ ρρ ρ

= − = −
′ ⋅′ ⋅

   （1分） 
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可见，此时加速度 a与导线横截面积 s无关，由此类推，便可知速度 v与导线横截面积 s无

关。故粗线框穿出磁场过程也是匀速运动，速度大小也为 ( )2mv g h b= − 。  （2分） 

设全过程线框产生的热量为 Q，取线框从静止开始到完全离开磁场过程研究，由动能定理得： 

( ) 21 0
2 mmg h b Q mv+ − = −  

可得： 

( ) ( )2 21 1
2 2m mQ m g h b v Ls g h b vρ   ′= + − = ⋅ + −   

   
   （2分） 

由上式可得：线框穿越整个磁场过程产生的热量与导线横截面积 s有关且成正比，而上式的
其他物理量均与线框粗细无关，因此粗线框产生的热量大于细线框产生的热量。   （1分） 

 
26．(15分) 
（1）NH4NO3 (2分) 
（2）0.1  (3分) 

（3） (2 分)，（取适量的乙溶于水） 加氢氧化钠溶液,加热,把湿润的红色石蕊

试纸放在试管口,试纸变蓝。(2分) 
(4) Fe+2Fe3+

=3Fe
2+
 (2分)  缺铁性贫血症药剂（或生产净水剂、制取颜料铁红）(2分) 

（5）AD  (2分) 

 

27．(14分) 

（1）＜ (1分)   
C(CH3OCH3)C(H2O)

C2(CH3OH)
K=  (2分)    放热 (2分) 

（2）此反应消耗了 H2O(g)有利于反应 II、III正向移动；同时此反应生成了 H2 ，有利于

反应 I、III正向移动(每点 1分，共 2分) 

（3） 25%  (3分) 

（4）①升高温度(1分)   增大生成物浓度  (1分)   ②如图所示 (2分) 

 

28．(14分) 
（1）球形冷凝管或冷凝管 (1分)   b (1分)      
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（2）分水器中水面不再升高（无水珠下沉）(2分) 
（3）旋塞 (1分)    过滤（抽滤） (2分) 
（4）BD (2分)   正丁醚(2分)    
（5）88% (3分) 

 
29．(15分) 

（1）苯(1分)，碳碳双键(1分)，
__COOH

  (2分)； 

（2）①②④ (写出 2个得 1分，共 2分) 

（3）
__ __Br

+CH2=CH2
Pd CH=CH2

+HBr  (2分) 

（4）
HCOO__ __

__

__

OH

CHO
     (3分，苯环上基团位置可换，结构合理就可) 

（5）(4分) 

 

 

30．（14分，每空 2分） 
   （1）类囊体膜（或光合膜）和基质     高    20  
  （2）ATP、NADPH    丙酮酸、水、氧气（写有葡萄糖就不得分，其他合理增加都可） 

   （3）部分扩散到线粒体，部分扩散出细胞     大于 
 
 
 
31．（12分） 
   （1）①甲组：生理状况相同的正常血压的大白鼠+注射 X物质溶液。 
          乙组：生理状况相同的正常血压的大白鼠+注射等量的生理盐水。 
          丙组：符合要求的高血压大白鼠+注射等量的 X物质溶液。 
          丁组：符合要求的高血压大白鼠+注射等量的生理盐水。 
         （每组 1分，乙组不写也给满分，共 4分） 
        ②相同且适宜（2分）   计算血压平均值（或统计分析，2分） 
   （2）见下图（4分）。（横纵坐标 1分，丙 1分，丁 1分，甲乙 1分，共 4分，丙若下降 

CH2=CH2
溴水 CH2BrCH2Br

__CH=CH2

CH2NaOH水溶液

__COOH酸性KMnO4

CH2

OH OH 浓H2SO4 O

O
O

O
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        到与甲乙重合也可） 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
32．（18分，每空 2分，遗传图解 4分） 
（1）多倍体     染色体畸变 
（2）化学   愈伤组织   营养物质和植物生长调节剂（或细胞分裂素和生长素） 

   （3）①碱基（或脱氧核苷酸）序列的差异     ②1/3     
③遗传图解如下： 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    评分标准：符号（F1、F2、↓、花药离休培养、染色体加倍）1分，F1基因型和表现型 1分，

单倍体 1分，F2基因型、表现型和比例 1分。 

时间 

血压 

注射物质后 

甲、乙 

丁 

丙 

F1                  B+ B-Dd 
 
 

B+ D      B+d       B-D     B-d 

B+B+DD   B+B+dd    B-B-DD  B-B-dd 

       1    ∶    1     ∶    1    ∶    1 

抗除草剂    抗除草剂   不抗除草剂 不抗除草剂 
早熟        晚熟        早熟       晚熟 

抗除草剂早熟 

花药离体培养 

染色体加倍 

F2 

从中选育出抗除草剂早熟的纯合子。 （4分） 

PDF 文件使用 "pdfFactory Pro" 试用版本创建           www.fineprint.cn

http://www.fineprint.cn

